国家市场监督管理总局发布侵权假冒破坏公平竞争典型案例

上海一涉侵权《原神》卡牌案例入选

□ 首席记者 季张颖

本报讯 近日,国家市场监督管理总局公布5起通过侵权假冒破坏公平竞争的典型案例,记者注意到,由徐汇区市场监管局查处的一起"侵犯《原神》注册商标专用权卡牌案"人选其中。

该案中,侵权人方某某在 未获得米哈游授权的情况下, 组织其名下的上海某文化传播 有限公司(方某某为该公司法 定代表人及股东)设计《原 神》侵权卡牌产品底稿,并生 产、销售侵权卡牌 11.1 万余 包,违法经营额达 14.3 万余 元。

徐汇区市场监管局在接到 米哈游举报后,立即对上述违 法行为进行了查处。执法人员 查明,方某某与上海某文化传 播有限公司的行为,均构成侵 犯注册商标专用权行为。最 终,方某某被依法处以罚款 42.9万余元,上海某文化传播 有限公司被依法处以罚款 14.3 万余元。

国家市场监督管理总局在 公告中指出,此次公布典型案 例,旨在更好推动经济社会高 质量发展,综合整治"内卷 式"竞争,严厉打击侵权假冒 违法行为。 上海市场监管部门创新推出《合规建设提示书》

服务型检查护航企业合规经营

□ 见习记者 王葳然

本报讯 记者昨日从市市场监管局获悉,近日上海市场监管部门创新推出《合规建设提示书》,与"检查码"深度结合,在高效规范开展涉企行政检查的同时,精准开展个性化合规指导,为优化营商环境注人动能。

据悉,实践中,经营主体常 因对法律法规理解偏差或内部 管理疏漏等,面临整改压力甚 至行政处罚。为破解这一难题, 上海市场监管部门在实施涉企 行政检查过程中,依托"检查 码"对发现的问题隐患同步出 具《合规建设提示书》,不仅能 够清晰传递检查结果,还能提 供"一企一策"的靶向合规建 议,为企业指明整改路径与合 规建设标准,有效实现监管纠 偏与能力提升的有机统一。

据介绍,《合规建设提示书》是非强制性行政指导文书, 其核心价值在于教育引导,旨 在协助企业系统性完善内控合规 体系,增强风险抵御能力。

"发放《合规建设提示书》是规范涉企检查、提升监管效能的关键改革举措之一,标志着我们从监管重心由事后'处罚惩戒'向事前事中'预防引导'转变。"市市场监管局相关部门负责人表示,"这种前置式、服务型的监管方式,显著提高了企业的接受度和配合度,使行政检查真正成为助力企业合规经营、护航市场健康生态的有力工具。"

提前筛查提级处理

浦东城管对违法用地说"不"!

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为推动违法图斑核查整改任务高效落地,浦东城管综合执法局规土执法大队立足职责定位、主动担当作为,推动卫片执法从"按图推进"向重点图斑提前筛查、提级外理转变。

根据市规划资源局下发的2025年第二批市卫片问题图斑,大队第一时间组织业务骨干对下发图斑开展专题研判,精准筛查出16个疑似经营性违法用地图斑,皆为面积较大、影响面广、整改难度较高的重点点位。通过"提级办理"机制,将以上图斑的处理权限由属地街镇提级至大队办

理,为后续核查任务提速减压 打下坚实基础。

以其中一处违法图斑为例,执法队员赴现场调查,发现数十个集装箱杂乱堆放,存在侵占农用地或规划绿地的行为。针对当事人未办理任何用地和建设手续、擅自改变土地用途的违法行为,执法队员责令其立即停止经营,限期清除所有集装箱,恢复土地原状。执法队员及时约谈当事人,通过现场督办、精准普法并明确其行为的法律后果后,当事人在一周内搬离了相关物品并平整场地,恢复了土地原貌。

通过"提级办理",16处 重点图斑目前已全部完成整 改。





上海市大学生志愿服务西部计划志愿者出征

□ 见习记者 王葳然

本报讯 7月9日,2025年上海市大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式在复旦大学相辉堂举行。今年,共400名大学生入选本年度上海市西部计划志愿者,人数创下历年新高。据悉,这批志愿者将前往重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区、新疆维

吾尔自治区、新疆生产建设兵 团等祖国西部基层开展为期 1 至 3 年的志愿服务工作。

与此同时,来自本市 12 所高校的 145 名研究生支教团 志愿者,也将前往中西部各教 学点位开展为期 1 年的教学服 务工作。复旦大学新闻学院 2025 届本科毕业生谢鑫是该 校第 27 届研究生支教团队长, 谈到支教的目的,他表示: "我希望用眼睛去发现西部大地 的坚韧与希望,用耳朵去倾听乡 亲们最真实的心声,用内心去感 应时代跳动的脉搏。用不长的时 间,做一件终生难忘的事。"

出征仪式上,团市委挂职副书记唐志宇为西部计划、研究生支教团志愿者总队授旗,并寄语志愿者们在扎根奉献中厚植家国情怀,书写"强国有我"的青春答卷。

多年纠葛破冰和解

徐汇区打造庭审"实训课堂"为企业解难题

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,一起上海市高级人民法院再审案件在徐汇区虹梅街道的"三合一庭"功能室内开庭。在充分了解双方诉求和摸清纠纷症结的基础上,为帮助当事人双方实质性解决问题,审判团队努力引导双方通过调解撤诉的方式定分止通过调解撤诉的方式定分止多,从症结到心结逐层破冰,最终在再审阶段为跨越多年的纷争划上句号,申请人还主动撤回了其他关联申诉案件。

主审法官介绍,劳动争议 案件涉及劳动者切身利益, "一裁了之"未必能彻底化解 矛盾。然而,一般情况下,案 件到了再审阶段,诉讼历经数 年,调撤的可能性极小,为此,法院充分发挥虹梅街道"三庭合一"的特点,实现纠纷实质性解纷。

庭审结束后,法官与企业 代表们就当前劳动关系中存在 的问题及解决对策进行了深入 交流。与会企业代表纷纷表 示,此次观摩和沙龙内容紧贴 实务、指导性强,为今后规范 用工、化解潜在矛盾提供了可 操作的解决方案。

据悉,此次活动也是虹梅 街道"优化法治化营商环境" 系列法律服务活动的又一重要 场次,旨在通过"庭审观摩+ 以案释法"的形式,提升企业 对相关法律问题的理解与应对 能力。 崇明持续打击非法客运

今年累计开展非法客运整治59次

□ 记者 季张颖

本报讯 为进一步加强对非法客运的打击力度,崇明区交通委执法大队今年会同公安交警部门创新联合执法工作机制,开展"非现场"执法和"错时错峰"执法相结合的方式整治非法客运。记者昨天从崇明区交通委执法大队获悉,2025年以来,崇明区通过联合执法,已累计开展非法客运整治59次,出动执法人员

388 人次、执法车辆 140 辆次,成功查获非法客运车辆36 辆,其中非法网约车33 辆、传统黑车3辆。

今年 4 月,崇明区交通委 执法大队通过前期排查比对, 锁定了一名从事过网约车营运 的驾驶员杨某。通过调查询问 发现,杨某没有经营资质,车 辆行驶证信息也显示为非营 运。此外,执法人员还发现杨 某曾在 2 月、3 月、4 月多次 通过网约车平台接单,从事经 营行为。根据相关规定和其违法情形,杨某因"擅自从事出租汽车经营"被处以暂扣驾驶证3个月和罚款1万元的行政处罚。

近日,执法人员在城桥镇东门路开展"错时错峰"联合执法,查获一辆正在从事非法营运的蓝色别克轿车,目前正在进一步调查取证中。依据有关规定和不同的违法情形,驾驶员将面临暂扣驾驶证3到6个月,并处罚款1万元以上5万元以下的行政处罚。